ReSeni pisemné zkousky z predmétu Aplikovana statistika I, 27.1.2016
(pro antropology)

Priklad 1.: V nésledujici tabulce jsou uvedeny poéty spravné vyfesenych pitkladi u p¥ijimaci
zkousky z matematiky a jejich absolutni ¢etnosti.
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a) Vypoctéte primér a medidn poctu spravné vyfeSenych piikladii.

b) Vypoctéte smérodatnou odchylku po&tu spravné vyiesenych piikladi.
ReSeni:
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Priimérny pocet spravné vyieSenych piikladii: :
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Median poCtu sprévné vyieSenych piikladi: x, 5, = 3 5 2.5

ad b) Rozptyl poctu spravné vyfesenych piikladi:
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Smérodatna odchylka poétu spravné vyiesenych pitkladii: s = /1,46 =1,21

Priklad 2.: U 10 déti byla zjisténa vyska v cm (znak X) a hmotnost v kg (znak Y): (132, 25),
(126, 23), (138, 32), (123, 18), (135, 26), (132, 23), (124, 33), (138, 33), (135, 28), (128, 26).
Pro dsporu ¢asu méte uvedeny tyto soudty:
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Vypoctéte a interpretujte koeficient korelace vysky a hmotnosti déti.
ReSeni: .
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Mezi vySkou a hmotnosti existuje stiedné siln pifma linedrn{ zavislost — &fm vt vyska, tim
vétSi hmotnost.

=0,5063
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Priklad 3.: Ur¢ity elektronicky piistroj ma dobu Zivotnosti, kter4 se ¥{d{ exponencialnim
rozloZenim se stfedni hodnotou 5000 hodin. Jak4 je pravdépodobnost, Ze doba Zivotnosti
tohoto piistroje bude vice nez 1000 hodin?

Reseni: X ~ Ex(0,0002).

P(X >1000)=1-P(X <1000) = e 00%2100 _ 002 _ (g1 g7



Priklad 4.: Hmotnost vajec je ndhodna veli¢ina, kterd se ¥{d{ normalnim rozloZenim se stfedni
hodnotou p = 50 g a smérodatnou odchylkou 6 =5 g.

Jakd je pravdépodobnost, Ze ndhodné vybrané vejce bude mit hmotnost nejvyse 53 g?

ReSeni: X ~ N(50, 25)

P()(353):1)(X;50 y 53;50)

=P(U<0,6)=®(0,6)=0,72575

Priklad 5.: Nahodna veli¢ina X ma pravdépodobnostni funkci

n(-2) = 0,1; n(-1) = 0,2; ©(0) = 0,2; n(1) = 0,4; n(2) = 0,1. Vypoctéte:

a) pravdépodobnost toho, Ze veli¢ina X nabude hodnot z intervalu <— 1;1>
b) stfednf hodnotu a rozptyl nahodné veli¢iny X.

ReSeni:

ada) P(-1<X <1)=n(-1)+n(0)+n(1)=02+0,2+0,4 =08

ad b) E(X)=-2-0,1+(=1)-0,2+0-0,2+1-0,4+2-0,1=0,2
D(X)=(-2)"-0,1+(~1)’-0,2+0%-0,2+1% -0,4+ 2 -0, - 0,22 =1,36

Priklad 6.: Mame ¢&tyfi nezavislé ndhodné vybéry postupné z rozloZenf N(u1,6%), N(pz,062),

N(ps,06%), N(p4,0%), pficemz kazdy z nich m4 rozsah 6. Na hlading vyznamnosti 0,05 testujte

hypotézu o shodé stfednich hodnot, je-li zndmo, Ze skupinovy souéet &tverci je 46,5 a

rezidudlni 67,5.

ReSeni: n=24,1=4,S,=46,5 S = 67,5, fa=r—1=3,fr =n—r =20,

_S,/fa _ 465/3 155
Sg/fg  67,5/20 3,375

Fo,05(3,20) = 3,0984, nulovou hypotézu zamitdme na hladiné vyznamnosti 0,05.

” =4,593 . ProtoZe testova statistika je vé&tsi neZ kvantil

Priklad 7.: Jestlize vyrobni linka na vyrobu kuli¢kovych lozisek pracuje spravng, pak
hmotnost kuli¢ek je normalné rozloZend néhodn4 veli€ina se stfedni hodnotou 4 g a
smérodatnou odchylkou 0,1 g. Po seffzeni linky bylo nahodné vybrano 25 kuli¢ek. Jejich
primérnd hmotnost ¢inila 4,038 g. Na hlading vyznamnosti 0,05 testujte hypotézu, Ze stiednf
hodnota hmotnosti kuli¢ek se nezménila proti oboustranné alternativé.
ReSeni:
Xi, ...y Xos ~ N(i, 0,1%), Ho: 1 =4 proti Hy: p#4, 0. = 0,05
a) Testovani pomoci intervalu spolehlivosti:

0,1 0,1

d= m—%u,_a,z = 4,038 1y s = 4038~ —1,96 = 3.9998
h=m+Zu,_, =4,038+ 20, =4038+21106 = 4,0772
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ProtoZe ¢islo ¢ = 4 lezi v intervalu (3,9998; 4,0772), Hy nezamitame na hlading vyznamnosti
0,05.

b) Testovani pomoci kritického oboru:

Vypocteme realizaci testové statistiky:

_m-c_4,038-4 ~19
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a stanovime kriticky obor: W = (—- 8, — Wi > U <u0.975 ,00) :(— 00, — 1,96> ) (1,96, o)

b




ProtoZe testové statistika se nerealizuje v kritickém oboru, na hladiné vyznamnosti 0,05
nezamitadme Hj.

¢) Testovani pomoci p-hodnoty:

p = 2min{®(t, )1 - ®(t, )}= 2min{®(1,9),1 - ®(1,9)} = 2min{0,97128,1 - 0,97128} = 0,05744 .
ProtoZe p-hodnota je vétsi neZ hladina vyznamnosti 0,05, Hy nezamitame na hlading
vyznamnosti 0,05. |

Priklad 8.: Métenim délky deseti vélecki byly ziskany tyto hodnoty (v mm): 5,38 5,36 5,35
5,40 5,41 5,34 5,29 5,43 5,42 5,32. Pfedpoklddame, Ze uvedené hodnoty jsou &iselné
realizace nghodného vybéru rozsahu 10 z rozlozeni N(y, %), kde parametry |l a 6> nezname.
Sestrojte 95% empiricky interval spolehlivosti pro smérodatnou odchylku o.

Reseni:
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Znamend to, Ze 0,0316 mm < ¢ < 0,0839 mm s pravdépodobnosti aspoii 0,95.




